



## 跨区域 全链条

# 百年开滦总院开启医疗健康服务新篇章



开滦总医院医生在研究治疗方案。

11月22日,开滦总医院将迎来130岁生日。

栉风沐雨百卅载,春华秋实三世纪。从开平矿务局1892年创办的唐山第一个西医诊所起步,如今的开滦总医院已经成为集医疗、教学、科研、预防、康复为一体的现代化三级甲等综合医院。

作为唐山现代医学发源地,开滦总医院勇立时代潮头,为唐山现代医学发展作出突出贡献;历代“开医人”本着“人本 厚德 精医 博爱”的核心理念,尽毕生精力,学习钻研、教书育人、救死扶伤,让百年开医深入人心。

“党的二十大报告提出的‘推进健康中国建设’‘促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局’重大部署,为我们今后的工作提供了根本遵循。”开滦总医院党委书记、院长高景利说,开滦总医院将持续强化学科建设、培育优秀人才、提升服务水平,充分发挥医疗、康复、康养和健康服务产业“四位一体”集约化发展优势,倾力打造新业态下的跨区域、全链条、高质量医疗健康产业航母,奋力谱写百年开医高质量发展新篇章。

### 百卅风雨,医者仁心为国为民

医者仁心,为国为民,这是开滦总医院历经130年风雨洗礼,锻造而成的精神根脉。

1878年,开平矿务局成立。这是洋务运动催生的民族工业的“长子”。随着开平煤矿的不断开发,人口愈发集中,近代西方医学也开始传入唐山。

1892年,开平矿务局创办了一座矿井诊疗所,这个诊疗所便是开滦总医院的前身,也是唐山第一个西医医疗机构。不仅如此,诊所还聘用英国医生主持工作,从此,西医走进唐山。

1901年,诊所经过扩建、更名,成立中国第一所民族产业医院——中华医院,成为中国最早建立的10所医院之一,与当时的广州眼科、上海仁济、南京鼓楼、山东齐鲁等医院齐名。

1912年,开平与滦州两个煤矿合并成立开滦矿务局,中华医院也随之更名为“开滦医院”,并开始实行总医官负责制,并于1926年改名为开滦总医院。

中国特一级教授汪绍训、原天津医学院首任院长朱宪彝、亚太地区胸外科首席专家观山……二十世纪四十年代,国内外一大批著名专家学者,先后在开滦总医院工作。而凭借着较高的医疗技术力量和水平,开滦总医院在京津、华北地区及津秦铁路沿线享有盛名,被誉为“京东小协和”。

随后,开滦矿务局的医疗规模不断扩大,以开滦总医院为龙头,下辖唐山、林西、天津、秦皇岛四大医区,有力推动了地方医疗事业的发展。

百年风雨飘摇,一代代开医人始终牢记职业操守,与国家和人民同呼吸共命运。

“九一八”事变后,开滦总医院于1937年相继成立了“抗日自卫同盟”“中国共产党开滦总医院支部委员会”,带领群众奋起反抗日本帝国主义的侵略。

抗美援朝战争中,开滦总医院先后组织两支志愿医疗队奔赴抗美援朝前线,老一辈专家凭着赤子之心,鏖战14个月,累计救治伤病员2400余人。

唐山大地震后,“开医人”顾不上照顾受伤的家人和倒塌的房屋,强忍悲痛第一时间抽调各类专家组织抗震救灾队,于1976年9月中旬在简易病房内开诊,次年10月底开始在简易病房收治病人……

抗击“非典”和新冠肺炎疫情,驰援汶川地震、玉树地震灾区……开滦总医院始终坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,“开医人”克服常人难以想象的困难,舍身为国,舍身为民。

近年来,开滦总医院先后选派多名专家支援新疆,长年选派专家支援保定、张家口等地区医院及乡镇卫生院,大力提高了基层医疗机构诊疗水平,并多次组建医疗队到承德围场开展扶贫义诊,定期派人到唐山周边区县医院实施对口支援,积极落实健康扶贫各项便民、惠民政策,为助力健康中国建设,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴贡献了开医力量。



开滦总医院全景。

河北开滦医疗健康产业集团规模示意图。

历经百年风雨,唯有与时俱进。

在人民群众对医疗健康服务需求日益增加的社会背景下,开滦集团审时度势,抢抓机遇,按照医疗、康复、康养、健康服务四大板块对医疗健康产业重新布局,于2020年4月成立了河北开滦医疗健康产业集团有限责任公司(以下简称“开滦医疗健康产业集团”)。加快推进优质医疗资源扩容和健康产业项目拓展,着力优化“突出主业、强化产业协同、实现多元共赢”的发展新格局……

新成立的开滦医疗健康产业集团,按照开滦集团的战略部署,以市场思维,以需求主导,倾力打造新业态下的跨区域、全链条、高质量的医疗健康产业。

中医传统康复、运动康复、肌骨康复……走进开滦唐家庄医院康复中心,在每一个康复治疗室,都能看到患者在家属和医师的陪伴下进行着系统的康复训练。

近年来,广大人民群众对康复医疗服务的需求快速增加。对此,开滦医疗健康产业集团经过充分调研论证,确立以康复医院、唐家庄医院、开滦职业病防治院等专科医院为主体,重点发展以肢体康复、精神康复、老年病康复、职业病康复为主的康复医疗产业,建成唐山市最具规模、最具实力的康复医疗产业联合体。

为不断延伸康复产业链条,该集团还大力推动康复医学亚专科建设,全面推进康复治疗、康复指导、康复随访,积极发展中康康复、社区康复、居家康复。

针对我国老年人口占比逐渐增多的现状,该集团发挥区域优势,由北戴河康养分公司及马家沟医院、林南仓医院等单位组建康养板块,以医疗保障为支撑,坚持医养协同,通过开设医养服务机构、与周边养老机构签约服务、开展家庭病床服务等方式,拓展健康养老服务路径。

与此同时,积极抢抓健康服务市场机遇,开展健康管理、健康服务培训、健康文化产业、健康服务项目、健康保健食品等业务,持续延伸健康服务产业链条。

拓展新产业板块的同时,做大做强医疗主业。开滦医疗健康产业集团全面整合人、财、物、技术等资源,把开滦总医院、开滦精神卫生中心、林西医院、赵各庄医院整合到医疗板块,突出优势、协同发展,着力打造唐山地区医疗高地。

作为医疗板块的龙头,开滦总医院持续加强学科建设,优化运营效率、提升服务品质,并结合医院发展需要有序扩容,拟通过改造、新建病房楼增加床位700余张,进一步提升医院诊疗服务能力和水平。

林西医院是医疗健康产业集团东片区中心医院,结合古冶区域实际,借助开滦总医院人才、技术资源打造强势学科,大幅提升心内科、肝胆外科等专业实力;精神卫生中心作为河北省临床重点专科建设单位,全力打造省内区域精神卫生龙头医院,对照“三甲”精神病院评审标准,整章建制,加强管理;赵各庄医院积极探索以消化、肛肠专业为主的专科医院发展路径,扶植优势学科发展,深化提质增效,确保医院发展持续向好。

如今,开滦医疗健康产业集团各板块闯出了新路子,迈出了新步伐,展现了新作为,彰显了新担当,综合实力 and 影响力显著增强。

(葛亮、李佳)

### 勇立潮头,筑牢开滦医疗品牌

日前,开滦总医院吴寿岭教授荣登2012-2021年全国心血管病领域学者论著学术影响力排名榜,全国排名第24,为河北省内唯一登上此榜的学者。

开滦总医院始终坚持为科技创新者鼓劲、让想为者有为,集中人力、物力、财力,对优秀人才开展新技术、新业务给予专项支持和特殊政策。

“我们设立科研基金,完善奖励制度,对在技术创新和科技进步中取得突出成果的给予大力扶持。”开滦总医院党委书记、院长高景利说。近年来,医院先后投入大量资金用于开展新技术、新业务,支持和帮助各类优秀人才及团队,建成“中国食管胃底静脉曲张规范治疗基地”“国家高级卒中中心单位”“中国风湿免疫医联体联盟痛风诊疗中心”等,成立了院士工作站、博士后工作站,与国内外多名院士和知名专家学者建立了密切联系,定期来院指导工作。形成了以心脑血管、高血压、糖尿病、恶性肿瘤等疾病防控为主要内容的前瞻性科研团队,研究成果在全省乃至全国享有盛誉。

为打造医学人才高地,开滦总医院近年来不断优化引进渠道,加强培训培养,强化选拔推荐,为医院高质量发展提供有力的人才支撑。打破人才引进上的固有做法,启动面向社会公开招聘成熟人员工作,努力构建成熟人员、毕业生“双通道”人才引进格局,并充分利用博士后工作站、重点实验室、重点学科等人才工作平台,引进外部专家进行业务指导、交流合作。

近日,河北省卫生健康委公布了关于“十三五”省医学重点(发展)学科验收复评结果的通报。开滦总医院心血管内科在全省21个优秀类学科中脱颖而出,为全省市级医院中唯一一个进入前三名的学科。

创名优学科是铸就医院品牌的关键。二十世纪90年代以来,开滦总医院加强重点学科建设,打造了一批在河北省、唐山市享有技术优势的临床重点特色科室。其中,心血管内科、神经内科、呼吸内科、医学检验科、风湿免疫科、重症医学科6个学科被确定为河北省医学重点学科、医学重点(发展)学科、临床重点专科;中西医结合肝胆科为河北省中医重点专科。



开滦总医院的Elekta Infinity直线加速器,实现肿瘤精准治疗的同时有效保护正常组织,缩短治疗时间,治疗更高效。



开滦总医院的宝石能谱256排CT-Revolution,打造了CT覆盖范围广、速度快、图像质量好、辐射剂量低等业界新典范。



开滦总医院的GE DiscoveryMR750W 3.0T磁共振,不仅提高了患者检查舒适度,更为临床提供精准的诊断信息。



1920年的开滦医院大门。

抢抓机遇,注入澎湃发展动能